编辑/童文龙 號 璐 楼对/朗启龙

2025年3月19日 星期三

## 执笔"惠"民图 点染幸福色

-我市持续增进民生福祉,全力提高人民生活品质

文/记者 闫淑娟 图/记者 程婧

民惟邦本,本固邦宁。

民生领域的"关键小事",是党委、 政府的"头等大事"。

2025年国务院政府工作报告中一系列举措回应多群体、多层次的民生需求,并对教育、医疗、就业、收入等民生工作提出了明确具体的新任务、新要求。我市积极贯彻落实中央、省两会精神,市政府工作报告将"突出民生改善,全力提高人民生活品质"列为今年重点抓好的八项重点工作之一,全市各级各部门积极响应,针对"一老一小"服务提质、抓好就业等一系列工作出台配套方案,形成"顶层设计+基层创新"的民生工作矩阵,让市两会精神在民生改善的生动实践中落地生根。

"加强市第一人民医院、市中医院高水平医院建设,争创一批国省临床重点专科,山西省中西医结合医院晋中院区力争年内开诊……"对深化医药卫生体制改革,今年的市两会政府工作报告提出明确要求。

对此,市卫生健康委员会党组成 员、副主任王庆华表示,全市卫健系统 将紧扣市委"156"战略举措,以挑大梁、 站前列、作贡献的实干担当,锚定"健康 晋中提成色、奋勇争先创一流"奋斗目 标,打造"五型卫健",实施"九大提升工 程",推动健康晋中建设再上新台阶。 一是以医疗资源下沉为重点,医改提升 工程有新成效。介休、榆次、寿阳的工 作水平要在现有基础上实现提高,其他 县(区)迈出新步伐。二是以重点专科 建设为牵引,高水平医院建设有新答 卷。市第一人民医院以"省内知名、市 内示范"为目标,市中医院以"全省第一 方阵、市级中医院第一"为目标,成立工 作专班、细化分解任务,明确责任、狠抓 落实。三是以"1+11"模式为依托,推进 中医药强市工作有新突破。以市中医 院为龙头,11个县(区、市)中医院为纽 带,打造晋中中医医共体,探索建设智 慧中医院。四是以畅通患者就医和投 诉渠道为切入点,群众就医有新感受。 持续推进"院长书记走流程"活动,深入 推动民生实事落地落实。五是以健全 疾病预防控制体系为重点,疾控核心能 力有新提升。按照省疾控局"1366"工



作部署,在体制机制、核心能力、医防融合等方面求突破、出实招、见成效。

养老服务事关千家万户、牵动民生 冷暖。

市民政局党组书记、局长刘进文说, 今年,全市民政系统将持续发挥好"全国 民政系统先进集体"示范作用,以促均 衡、优服务、提质效为目标,全力实施幸 福养老建设工程,构建基本养老服务体 系,让老年人获取养老服务更加便捷可 及。一是健全老龄工作体制和运行机 制。扎实开展新时代"三晋银龄行动"、 为老年人办实事和"敬老月"系列活动, 推进老年友好型社会建设。二是加强制 度创新和政策供给。制定《晋中市关于 深化养老服务改革发展的实施意见》;在 强化养老服务综合监管、养老机构等级 评定等方面出台相应指导意见。三是持 续加强养老服务设施建设。全面落实 省、市政府年度民生实事,新建改造10个 城镇社区养老服务中心和区域养老服务 中心、20个标准化社区食堂,新建30个 农村老年人日间照料中心;进一步推进 "四同步"政策落实落地,开展养老服务 "十百示范工程",以更优标准推动养老 服务高质量发展。四是全方位推进银发 经济和康养产业融合发展。充分发挥我 市康养产业区位优势明显、文化底蕴深 厚、自然生态多样等得天独厚的优势,扩 大老年产品和服务供给,拓宽消费供给 渠道,促进事业产业协同发展。五是深 人推进"国家基本养老服务综合平台试

点"工作,推动老年人晚年生活更加自主、便捷、健康。

就业是最大的民生。

"人社部门将以市两会精神为指 引,深入实施就业优先战略,充分落实 就业扶持政策,全力推进实现高质量充 分就业。"市人力资源和社会保障局副 局长王建平从五个方面谈道:一是加强 就业岗位支撑。以各级人力资源市场、 零工市场为依托,通过现场招聘、网络 招聘、直播带岗等丰富多样的形式,密 集开展"10+N"项公共就业服务专项招 聘行动,为广大劳动者提供充足的岗位 保障。二是促进创业、带动就业。加强 创业载体建设,完善创业指导、创业实 训、投资融资等"一站式"创业服务,落 实好一次性创业补贴、创业场租补贴等 创业激励政策,激发我市新成长劳动力 的创新活力和创造潜力。三是提升职 业技能水平。以"技能照亮前程"专项 行动为抓手,围绕我市重点产业链、专 业镇以及特色劳务品牌开展职业技能 提升培训;面向部分驻市高校在校大学 生开展创新类创业培训,激发创业意 识,提升创业能力。四是坚持底线帮扶 思维。强化重点群体就业支持,围绕高 校毕业生、农民工特别是脱贫人口、失 业人员等群体,通过发放岗位补贴、社

保补贴、一次性创业补贴、就业见习补贴、公益性岗位安置等形式,落实好就业援助相关兜底帮扶政策。五是强化劳务品牌建设。加强对2个省级、11个市级劳务品牌的业务指导和政策支持。通过完善扶持政策、培养技能人才、畅通输出渠道等方式,充分发挥劳务品牌在提升技能、促进就业中的集聚效应,不断增强劳务品牌带动就业创业能力和助推产业发展效果。

生命在于运动,幸福源于健康。

市体育局党组书记、局长张国新表 示,今年,全市体育重点工作将瞄准"争 创全省一流"这一目标,实施群众体育 提量扩容、竞技体育提质增效、青少年 体育提档升级、体育产业提速加力"四 大"行动,不断开创晋中体育事业新局 面。一是坚持以人民为中心,全力推动 群众体育提量扩容。立足人民群众对 高品质生活的新期待,加快完善基础设 施建设,不断丰富群众赛事活动,扎实 推动群众体育事业高质量发展。一是 坚持争先创优,全力推动竞技体育提质 增效。围绕"奥运会有人、全运会夺金" 的奋斗目标,树立问题导向,紧贴实战、 补齐短板、千锤百炼,努力锻造精兵强 将。三是坚持体教融合,全力推动青少 年体育提档升级。通过积极推进体教 融合新发展、健全多元化后备人才培养 体系、广泛开展青少年体育赛事活动 等,为青少年参与体育锻炼创造优质条 件。四是坚持以发展为第一要务,全力 推动体育产业提速加力。继续守正创 新,推动融合发展,在发展体育赛事经 济、促进和扩大体育消费、发展体育新 质生产力、体育安全发展、体育对外交 流宣传等方面下功夫,让体育产业为我 市经济社会高质量发展发挥更大作用。

中国式现代化,民生为大。一项 项、一条条民生新举措,勾勒出全市民 生发展的新图景,让广大群众笑容更 多、心里更暖!

## 市两会反响报道之(八)

